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Anfrage Umgang der Stadtverwaltung mit AfD-Mitgliedern, AfD-Unterstiitzern, AfD-Wéhlern als
Angestellte der Stadtverwaltung

Sehr geehrte Frau Stadtprasidentin,

bitte reichen Sie folgende Anfrage zur Beantwortung an den Oberbiirgermeister Tobias Bergmann
weiter.

Mit Bericht vom 30.05.2025 in den Kieler Nachrichten (KN) wurde Uber eine Befragung des Vereins fiir
Toleranz und Zivilcourage (TolZi) der Parteien der Ratsfraktion zu Ihrem Umgang mit der Alternative fiir
Deutschland in der Neumdinsteraner Ratsversammlung berichtet.

Aufgrund dieser Berichterstattung stellt sich nun die Frage, wie die Stadtverwaltung zu Angesteliten
steht, die Mitglieder, Unterstitzer oder Wihler unserer Partei sind und ob diese unter besondere
Beobachtung des Dienstherrn gestellt wurden.

Hierzu beantworten Sie bitte ausfuhrlich folgende Fragen:

1. Ist die Mitgliedschaft, Unterstiitzung oder Wahl der AfD ein Ausschlusskriterium, um bei der
Stadtverwaltung Neum{nster angestellt zu werden?

2. Haben Mitarbeiter der Stadt, die wihrend der Anstellung Mitglied der AfD werden oder sich
positiv zu einzelnen Programmpunkten der AfD bekennen, mit personalirechtlichen
Konsequenzen (Abmahnung, Entlassung, Versetzung, etc.) zu rechnen?

3. Wenn ja, gilt dies fiir alle Punkte der einzelnen Wahlprogramme (Bund, Land und Europa) sowie
fiir das Grundsatzprogramm, die Erkldrung zum Staatsvolk und den Grundsatzbeschluss zur
FdGO?

4. Wenn nur einzelne Punkte der oben genannten Programme und Erklarungen zu
personalrechtlichen Konsequenzen fihren, bitte wir um konkrete Nennung der Punkte, die lhrer
Meinung nach nicht mit einem Angestelltenverhiltnis bei der Stadt Neumiinster vereinbar sein
sollen.

5. Diirfen Angestellte der Stadt in ihrer Freizeit uneingeschrénkt, also aktivan Demonstrationen
und an Infostdnden als auch passiv als Besucher, an AfD-Veranstaltungen teilnehmen?

6. Wenn Angestellten der Stadt eine uneingeschrénkte Teilnahme und Beteiligung an AfD-
Veranstaltungen untersagt bzw. ,nicht empfohlen” wird, geschieht dies aufgrund welcher
Rechtsgrundlage und gilt dies gleichermalen flr Veranstaltungen von Parteien wie CDU, SPD,
Griine und Die Linke?
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7. Sollte dies nicht fiir alle Parteien gleichermaRen gelten, bitte die ausfiihrlichen Grinde
auffiihren, warum die Stadtverwaltung hier eine Ungleichbehandlung vornimmt.

8. Sollten alle vorgenannten. Punkte ergeben, dass die Stadtverwaltung keine Anweisungen gibt,
AfD-Mitgliedern, Unterstiitzern oder Wihlern sich in ihrer Freizeit 6ffentlich fir die Alternative
fiir Deutschland zu betitigen, hat die Stadtverwaltung davon Kenntnis, dass einzelne
\Vorgesetzte in den unterschiedlichen Abteilungen entgegen der gebotenen Gleichbehandlung
Angestellten empfehlen, nicht éffentlich fiir die AfD in Erscheinung zu treten?
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Anfrage der AfD Ratsfraktion durch Ratsherrn Carsten Ortfeld vom
07.07.2025 betr. Umgang der Stadtverwaltung mit AfD-Mitgliedern, AfD-
Unterstiitzern, AfD-Waihlern als Angestellte der Stadtverwaltung

Neumdiinster, den 15.07.2025

Sehr geehrte Frau Stadtprésidentin Schattiger,
wir beantworten die Fragen der AfD Ratsfraktion Neumiinster wie folgt:

Die Stadtverwaltung Neumiinster bekennt sich zur politischen Neutralitét im Rahmen ihres gesetz-
lichen Auftrags. Dies ergibt sich aus dem Grundgesetz (Art. 20 Abs. 3 GG), dem Beamtensta-
tusgesetz (§ 33 BeamtStG), dem Tarifrecht (TV6D) sowie der allgemeinen Pflicht zur unparteiischen
‘Amtsausiibung. Unabhdngig von persédnlichen politischen Uberzeugungen stellt die Verwaltung
sicher, dass Entscheidungen sachlich, diskriminierungsfrei und ausschlieBlich auf Grundlage gel-
tender Rechtsnormen getroffen werden.

Frage 1:

Ist die Mitgliedschaft, Unterstiitzung oder Wahl der AfD ein Ausschlusskriterium, um bei der
Stadtverwaltung Neumiinster angestelit zu werden?

Antwort:

Einstellungsentscheidungen erfolgen nach Eignung, Beféhigung und fachlicher Leistung gemas Art.
33 Abs. 2 GG. Die parteipolitische Orientierung wird im Rahmen der Auswahlverfahren nicht erho-
ben (AGG) und ist unbeachtet, sofern sie sich nicht wéhrend des Auswahlverfahrens erkennbar
auBerhalb der freiheitlich-demokratischen Grundordnung bewegt.

Der TV6D sieht nach § 3, Abs. 1.1 vor, dass sich Mitarbeitende zur freiheitlich-demokratischen
Grundordnung bekennen. Dieser Abschnitt wird im Rahmen der Einstellung ausgehandigt und des-
sen Kenntnisnahme quittiert. Beamte bekennen sich im Rahmen der Ernennung zur freiheitlich-
demokratischen Grundordnung.



Frage 2:

Haben Mitarbeiter der Stadt, die wahrend der Anstellung Mitglied der AfD werden oder sich positiv
zu einzelnen Programmpunkten der AfD bekennen, mit personalrechtlichen Konsequenzen (Ab-
mahnung, Entlassung, Versetzung etc.) zu rechnen?

Antwort:

Alle Beschiftigten unterliegen — abh&ngig von Status und Funktion - dlenstrechtllchen Pflichten,
wie der Loyalitéts- sowie der politischen Zuriickhaltungspflicht (§ 33 BeamtStG, TVOD, GG Art. 33
Abs. 5). Solange die politische Partei durch das Bundesverfassungsgencht nicht verboten ist oder
es andere diesbeziigliche Gesetzgebung gibt, fithrt eine bloBe Mitgliedschaft oder Zustimmung zu
bestimmten Parteipositionen nicht zu personalrechtlichen MaBnahmen. Die Mitgliedschaft wird
daher nicht erhoben.

Konsequenzen kommen nur in Betracht, wenn das Verhalten nachweislich dienstliche Pflichten ver-
- letzt, insbesondere durch extrem|st|sche diskriminierende oder verfassungsfeindliche AuBerungen
im dienstlichen Kontext..

Frage 3:

Wenn ja, gilt dies fir alle Punkte der einzelnen Wahlprogramme (Bund, Land und Europa) ‘sowie
fur das Grundsatzprogramm die Erkldrung zum Staatsvolk und den Grundsatzbeschluss zur frei-
- heitlich-demokratischen Grundordnung (FdGO)?

e
Entfallt, siehe Frage 2

Frage 4:

Wenn nur einzelne Punkte der oben genannten Programme und Erkldrungen zu personalrechtlichen
Konsequenzen fiihren, bitten wir um konkrete Nennung der Punkte, die Ihrer Meinung nach nicht
mit einem Angestelltenverhaltnls bei der Stadt Neumtinster vereinbar seln sollen,
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Antwort:

Entfalit

Frage 5:

Diirfen Angestellte der Stadt in ihrer Freizeit uneingeschréhkt, also aktiv an Demonstrationen und
an Infostéanden sowie passiv als Besucher, an AfD-Veranstaltungen teilnéhmen?

Antwon;'.'

Grundsitzlich diirfen stadtische Angestelite in Ihrer Freizeit an politischen Veranstaltungen teilneh-
men, sofern dies nicht gegen gesetzliche Vorschriften oder dienstrechtliche Pflichten verstéBt. Die
Teilnahme darf insbesondere nicht den Anschein erwecken, im Namen oder Auftrag der Verwaltung
zu erfolgen. Bei Vorgesetzten und Beamten gelten erhéhte Anforderungen an politische Zurtickhal-
tung und Loyalitdt gegeniiber dem Staat. Eine private Teilnahme bleibt zulassig, sofern keine
dienstlichen Bezlige hergestellt oder Dienstkleidung, -fahrzeuge oder -mittel verwendet werden.



Frage 6:

Wenn Angestellten der Stadt eine uneingeschrankte Teilnahme und Beteiligung an AfD-Veranstal-
tungen untersagt bzw. ,nicht empfohlen® wird, geschieht dies aufgrund welcher Rechtsgrundlage
und gilt dies gleichermaBen fiir Veranstaltungen von Parteien wie CDU, SPD, Griine und Die Linke?

Antwort:

Uns liegen keine Informationen dariiber vor, dass ,Angestellten der Stadt eine uneingeschrénkte
Teilnahme und Beteiligung an AfD-Veranstaltungen untersagt bzw. ,nicht empfohlen®™ wird".

Frage 7:

Sollte dies nicht fur alle Parteien gleichermaBen gelten, bitte die ausfihrlichen Griinde aufflihren,
warum die Stadtverwaltung hier eine Ungleichbehandlung vornimmt.

Antwort:

Entfallt; siehe Antwort Frage 6

.Frage 8:

Sollten alle vorgenannten Punkte ergeben, dass die Stadtverwaltung keine Anweisungen gibt, AfD-
Mitgliedern, Unterstiitzern oder Wahiern sich in ihrer Freizeit &ffentlich fiir die Alternative fir
Deutschland zu betétigen, hat die Stadtverwaltung davon Kenntnis, dass einzelne Vorgesetzte in
den unterschiedlichen Abteilungen entgegen der gebotenen Gleichbehandlung Angestellten
empfehlen, nicht 6ffentlich fiir die AfD in Erscheinung zu treten?

Antwort:

4

Uns liegen keine Informationen darlber vor, dass ,einzelne Vorgesetzte in den unterschiedlichen
Abteilungen entgegen der gebotenen Gleichbehandlung Angesteliten empfehlen, nicht 6ffentlich fur
die AfD in Erscheinung zu treten®.

Oberbiirgermeister



